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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Brassóban, Nagy- s Czórna-utoza sarkán, 

Papp Ferencz butorraktára fölött, 
hol a szerkesztő hétköznapokon délelőtt 

9-11 óra között, 

és Bolonya, kut-utoza 356. sz. alatt 
hol minden délután található. 

A lap szellemi részét illető minden közle- 
mény, valamint az 

előfizetési pénzek és hirdetések 
bérmentesen ide küldendők. 

Nagy-küküllőmegyei érdekü közlemények 

Morváth László 

társszerkesztőhez Segesvárra küldendők, 

Kis-küküllőömegyei érdekü közlemények 
Gyöngyössy István 

társszerkesztőhez Dicső-Szt.-Mártonba. 

BR 
Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 

ELorFIzEFÉSI AÁR 
helyben házhoz hordva vagy vidékre po. 

tán küldve 

Egesz évre 7 frt, félévre 3 frt 50 kr 
negyedevre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

HIRDETESEK DIJA : 

4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 

5 kr. (1-10 sor 50 kr, Nagyobb és több- 
szöri hirdetéseknél kedvezmény. 

Minden egyes hirdetmény után külön 30 
kr. bélyegdij nzetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilt-tér előre fizotendő. 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

Az E. M. . E. brassó-, kis- s nagy-kKüküllőmegyei választmányanak hivatalos Közlönye. 

A brassói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó orassói, fogarasi, hosszufalusi és Zernesti, dicső szentmártoni, erzsébetvárosi, hosszu-aszói, köhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és 
szent-ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetője. 

MEGJELENIK HETENKENT HAROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 

Hirdetések felvétetnek: Brassóban a kiadóhivatalban. Budapesten: Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes s Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát, Bécsben: Daube G. L 

és társa, Haasenstein s Vogler (Otto Maasz), Schalek Henrik, Oppelik Alajos, Dukes M.; Berlinben: Rudolf Mosse; Frankfurtban : Daubé G. L. s társa hirdetési irodájában. 

138-ik szám. Brassó, Kedd, deczember 3-án. V. évfolyam. 1889. 

Szavazás után. 

A költségvetés általánosságban elfogad- 
tatott s ma már foly a részletes vita is. Szebb. 
hatásosabb védelmezői s lesujtóbb itéletet régen 
nem olvastunk, mint a , Nemzet*-ben Spartacus 
(Beksics Gusztáv) tollából egy czikket ez al- 
kalomból. 

Olvasóink bizonyára szivesen veszik, ha 
egész terjedelmében reprodukáljuk e czikket. 
Az a vád, hogy talán szükségből foglalunk le 
három hasábot reprodukczióval, most midőn 
annyi anyag s érdekes közlemény áll rendel- 
kezésünkre, nem érhet minket. 

A czikk következő : 
A mait nap fénye beragyog sok szomoru napot, 

elfeledtet sok keserü pillanatot. 
Fényes diadalnapja az a kormánynak s a sza- 

badelvü pártnak; kemény veresege az ellenzéknek. 

A mai nap tiltakozás és czáfolat az utóbbira, 

tgazolás mi ránk. 
Az ellenzék hirdette, hogy a szabedelvü párt 

egységében megingott. Az óriási többség a felelet a 

gyanusitásra. 

Ugyanez hiresztelte, hogy a szabadelvü-párt lel- 

kesedése lelkesedése lelohadt, vezére iránti szeretete 

megcsappant. A lelkesedés kitörései, a szeretet meleg 

kisugárzása volt pártunk válasza ez insinuatióra. 

Diadalunk tehát nem pusztán anyagi, nem pusz- 

tán arithmeticai, melyet a többség száma fejez ki, ha- 

nem erkölcsi is. 

Ez erkölcsi sikert megnövelték egész az ellenzék 

lesujtásáig szónokaink nagyszabásu beszédei. Megszok- 

tunk Hegedüs Sándortól, Wekerlétől szép és tartalmas 

beszédeket hallani. Oly szép, s magas lendületű beszé- 
det azonban tőlük is ritkán hallott a ház, mint ma- 

Hegedüs ragyogott ékesszólásával s nem csoda, hogy 

a ház, még az ellenzék is, osztatlan figyelemmel hall- 

gatta beszédét. Wekerle beszéde pedig messze felette 
állt Apponyiénak, ki félreértett szavainak helyreigazi- 

tását arra használta fel, hogy még egy szónoklatot 

tartson, meg akarta szerezni magának az utolsó szót. 

Ez azonban nem sikerült neki, mert Wekerle vissza- 
felelt, még inkább növelve első, hatalmas beszédének 

hatását. ! 

Tisza Kálmánnak rövid, határozott visszautasi- 

tása, melyet a szabadelvü párt kitörő lelkesedéssel fo- 

gadott, hatalmasan előkészitette ezt a fényes hatását. 

És még ez sem meritette ki erkölcsi sikerünket. 
Segitségünkre jött a botrányok miatt a szabadelvü 

pártkörben tartott megbeszélés szóba hozásával Beőthy 
Akos, ki ekkép nagy szolgálatot tett a szabadelvü 
pártuak, s a parlamentarizmusnak. 

Alkalma nyilott igy fényes beszédben szólnia 

Horváth Gyulának e sajnos és szégyenletes ügyről. 

Alkalma nyilott kifejteni ez ügygyel szemben, a sza- 

badelvü párt álláspontját. És alkalma nyilott Darányi- 
nak, erőteljes beszédben rápiritania az ellenzékre. Fé- 

nyesen, a szabadelvüpárt általános és leflkesült támo- 

gatása mellett sikerült ez neki. 

Az ellenzéknek is alkalma nyilt volna valamire. 

Arra, hogy elitélje a botrányokat és ezek tényezőit. 

Hogy határozott állást foglaljon el azokkal szemben. 

E helyett azonben az alkalmat inkább arra hasz- 

nálta, hogy az elnöki tekintély és pártatlanság iránt 

fejezze ki aggodalmait. Az iránt, mit senki kérdésbe 

nem vont. Mielőtt a szabadelvűü párt hajol meg a leg- 

tiszteletteljesebben. 

Mindaz, a mi ellenzéki részről a parlamenti bot- 

rányokkal szemben eddig történt, nem elég, vagy ép- 

pen káros. : 

E botrányokkal szemben az ellenzék nem tett 

sem ma, sem máskor eleget kötelességének. Pedig 

neki, nemcsak a többségnek, szintén vannak köteles- 

ségei. ; 

Ugyanazon kötelességek, melyek a szabadelvü 
párt kötelmei. 

Mikor fog sorakozni a szabadelvű párt mellé, 
hogy segitse megmenteni, nem Tisza Kálmánt, hanem a 

parlament jó hirnevét ? 

Nem a kabinetet, hanem a parlamentarizmust. 

Nem a szabadelvü pártot, hanem az ország be- 

csületét. 

Mert ezekről s nem Tisza Kálmánról, nem a ka- 

binetről, nem a szabadelvüű pártról van szó. 

Szó van arról, hogy meggátoltassék egy kis cso- 

port elvadult, minden józan észt megtagadó szenvedé- 
lyének tajtékozó tombolása. 

Szó van arról, hogy néhány fékezhetetlen utczai 
csapszékké ne aljasitshassa le a magyar parlamentet 

belehozván abba egyszerre az utcza és csapszék szen- 
vedélyeit, nyelvét, szólásmódját, modorát, s majdan 

dulakodását. 

Szó van arról, hogy néhány parlamenti gyerkőcz, 

Tisza Kálmánra czélozva, az utcza sarával meg ne 

dobálhassa az ország czimerét, a hármas szent halom - 

mal, Szent István koronájával együtt. 

Szó van arról, hogy a botrányra idomitott né- 

hány telivér duhaj sárba ne tiporhassa a nemzet szi- 

neit, a magyar trikolort. Azon trikolort, mely eddig 

mindég becsülettel lobogott bárhová, de legnagyobb 

becsülettel akkor, ha a magyar parlament fölé tüz- 

ték ki. 

Erről van szó és nem másról. Tisza megmentése 

itt nincs kérdésben. 

Botrányokkal Tiszát megbuktatni nemcsak nem 

ehet, hanem nem is szabad. 
Ha Tisza már bukott államférfi volna, a mint 

nem az, akkor is tartania kellene őt a botrányokkal 

szemben a parlamentnek, a nemzetnek és koronának 

egyaránt. 

Mert mily példa volna az, hogy egy kormány- 

elnököt megbuktathat nem a többség, nem a nemzet 

és nem a korona akarata, hanem a tombolás, a köz- 

bekiáltás, a fogcsikorgató düh? A cabinetek törvényes 

kimulása helyett, miként fulhatna egy kormány a 

parlamentbe behordott utczai piszokba ? 

Tiszát majd megvédelmezi a szabadelvü párt lel- 

kesedése, bátor kitartása, melyet az aljas szenvedé- 

lyek támadásai csak erősitettek es erősitni fognak. 

De a szabadelvűpárton kivül ki védelmezi meg 
a magyar parlamentarismust, az ország tekintélyét 

jó hirnevét és becsületét ? Segit-e megvédelmezni a 

parlament minden komoly eleme, minden pártja ? 
Eddig a magyar parlamentarizmus hires volt fej- 

ettségéről, politikai érettségéről, férfiainak iskolázott- 

ságáról, nagy szónokairól, nemes küzdelmeiről, fényü- 

ket az egész világra szétsugárzó győzelmeiről. Egész 

Europában el volt ismerve, hogy a magyar parlamen- 

tarizmus az angol után következik. 

Parlamentarismusunk a nemzet büszkeségét ké- 

pezte. Ezzel kérkedtünk, dicsekedtünk — és joggal 
dicsekedtünk – a nálunk kulturailag fejlettebb, a ci- 

vilisatióban előrehaladottabb népekkel szemben. 

Eddig a magyar nemzet hires volt a politikában 

való jártasságáról, eszélyéről, tapintatáról. Csak ott 

fejlődhettek ki ily jeles tulajdonságok, hol a nemzet 

századokon át gyakorlatában volt a politikai szerepe- 

lésnek. Hol százados küzdelmek voltak jogért, szabad- 

ságért. Azért fejlődtek ki e tulajdonságok csakis a ma- 

gyar és angol nemzetben. 
Eddig a magyar politikát a nemzet valódi ve- 

zérei intézték. Intézte a képesség, vagy lángész, de 

A ,„BRASSÓ TÁRCZAJA.- 
Az egyetlen boldog nő az 

országban. 
Bacsó Fereoncztől. 

(Vége.) 

— Boldog vagy?! De hiszen az urad meg szo- 

kott verni! : 

— Igaz, megver néha, de nem baj; ki tudja ő 

azt pótolni védelmével, szeretetével. Azután ha látná, 

mily aranyos gyermekeim vannak! . . . 

— Tehát te ismered a boldogságot? 

— Bizonyára uram, én nagyon boldog vagyok. 

— Végre! Végre! – kiáltott fel a nagyvezér 

ujjongva és megkönyebbülve, mintha legalább is egy 

mázsás kő esett volna le a szivéről. – Valahára ta- 

láltam egy boldog nőt! 

És diadallal vitte Bagdadba. 

Mikor vele a szultán előtt megjelent, az igy szólt 

hozza : 5 

— Leltél tehát egy boldog asszonyt ? 

— Igen is felség! Itt van. – És büszkén mu- 

tatott zsákmányára. 

—– Oh, hatalmas kalifa ! — sikoltott fel egyszerre 

a paraszt nő, s magát a szultán lábaihoz veté, — ir- 

galmazz nekem, boldogtalannak ! 

— Mit hallok? — kérdé szigoru hangon Harun 

al Rhasid, a miniszter felé fordulva. 

– Mit beszélsz. te szerencsétlen? — kiáltott 

csaknem magán kivül kétségbeesésében a nagyvezér 

— Hát nem magad mondtad nekem, hogy boldog vagy ? 

— Igen otthon, férjem és gyermekeim között. 

Bocsássatok engem hozzájok vissza ! 

Légy nyugodt, —szólt most a szultán némi ravasz 

mosolylyal miniszteréhez, ki remegni látszott s fehér 

volt, mint a fal. - Megbocsátok neked, mert távollé- 

ted alatt én magam fedeztem fől Bagdadban. . ... 

– Bagdadban? — kiáltott fel a nagyvezér, nem 

tudva hova lenni a bámulattól. 

Igen, igen, Bagdadban. És ez épen a te fele- 
séged. 

— Az én feleségem ? 

— Igen. Egy embert küldtem a napokban hozzá, 

ki az én nevemben megkérdezé tőle, hogy boldog e? 

— És mit felelt ? 
— Azt felelte: Persze, hogy boldog vagyok, 

mert férjem most a vidéken utazik !* 

Emigrácziói emléekek. 
Veress Sándor kiadatlan naplójából. 

I. 

(Vége.) 
E viszontagságok után végre kiszállhattak baj 

nélkül Konstantinápolyban, véghezvivén ott rövid idő 

alatt mindazon komiszságokat, miket az osztrák ár- 

mádia nevelte bakáktól várni lehetett. S ez által meg- 

állapitván a népben —– az irántunk már ugy is el- 

lenséges érzelmü keresztény népben — azt az elővé- 
leményt, hogy mi zsivány kalandorok és nyughatatlan 

rabló rebellisek vagyunk ! 
E hadnak a vezére Bárdi volt, kinek veleszüle- 

tett alföldi betyár-szabadságszeretét a legfekezhetetle- 

nebb értelemben véve: sem az iskolai nevelés, sem 

az osztrák hadseregi fegyelem, sem az emigrálás min- 

dennemü viszontagsága megtőrni képes nem volt. Ki 

nem türt el soha semmiféle megbántást, lett légyen 

az rajta, vagy szemeláttára bárkin elkövetve - ha 

mindjárt rögtön akasztófára vezették volna is önbirás- 

kodásatért. Ki e mellett azonban felvilágosodott éles 

észszel, meglehetős szónoki tehetséggel és kimondha- 

tatlan vakmerőség mellett nagy testi erővel birt. 

Végül legyen megemlitve, hogy Konstantiná- 

polyból 1850 jJanuár elején hozzánk jött Sumlára, ma- 

gát és csapatját – az akkori általános hiedelem sze- 

rint, tavaszszal kitörendő háborura — felajánlani; és 

hogy reá nemsokára mennyit kellett miatta szen- 

vednünk ! 

II. 

A sumlai emigránsok márcz. 15-iki ünnepélye. 

Nulla calamitas sola. Minket számban és lélek- 

ben megtört helyzetünkben még az a szerencsétlenség 
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mindenkor a hazafiság. Ezek intézték még akkor is, 
midőn tévedésekbe esett s a nemzet rossz irányba 

vezettetett. 

És mi törtenik most? 
A magyar parlamentárizmus néhány rakonczát- 

lannak tombolása miatt, guny és nevetség tárgya, 

vagy rövid idő alatt azzá fog válni Europában. A nyu- 

gati müvelt népek a magyar parlamentet a balkáni 
népek parlamentjei közt fogják emlegetni. 

Ugyanazon parlamentet, mely fény volt, most a 
szégyen homálya fenyegeti. 

Ugyanazon parlament, mely csillag volt Europa 

egén, most azon a ponton van, hogy belehulljon a 

szennytől áztatott föld sarába és mocsarába. 

Ugyanazon parlament, melyért vér, annyi honfi 

vére folyt, mely a nemzet létével, diadalával, jövőjé- 

vel azonos s melynek számára most épül a Duna 
partján Europa legszebb Pantheonja, ugyanazon par- 

lament abban a veszélyben forog, hogy nem harczban, 
nem a csatamezőn vesz el, hol bukása nemes, dicső 

s feltámadása biztos lenne, hanem elvesz a népek ka- 

czajában, megvetésében honnét, régi fényében többé nem 

támadhat fel soha. 

A magyar nemzet elismert politikai érettsége 
kérdésbe került. Azon politikai érettség, melynek in- 

kább köszönhetjük létünket, mint fényes harczias tu- 
lajdonságunknak. : 

Azon politikai érettség, mely mindig megmen- 
tette a nemzetet, midőn ez karddal kezében a csata- 

mezőn elesett. Megmentette Mohács és Világos után 
egyaránt. 

Azon politikai érettség, mely lehetővé tette, hogy 

a kis magyar faj nemzetté alakulhatott, hogy Euro- 

pában az europai egyensulyban tekintélyes tényezőt 

képező államot alkothatott. 

És miért kell ennek igy lennie? Miért kell a 
nemzet legbecsesebb kincsének veszélybe kerülnie ? 
Miért kell – a mi eddig soha sem történt - a magyar 
nemzetnek a világ előtt pirulnia ? 

Eddig voltak nemzeti szerencsélenségeink, hősi 

küzdelmeinkre következő catastropháink. De minél 

mélyebbre buktunk, Europa, a világ annál inkább be- 
csült, szeretett, bámult bennünket. 

Világos után voltunk legnagyobbak. 

És most oda kell jutnunk, hogy mint a leglova- 
giasabb hirű nemzetnek, szégyenkeznünk kell, hogy ha 

a kültöldön járunk. Vagy, ha külföldi hirlapokat olva- 
sunk, arczunkba kell szöknie a vérnek. 

Ismét kérdezem, miért ? Mert egy fél vagy egész 

tuczat ember büntetlenül rakonczátlankodhatik a par- 
lamentben. 

És mert Európa azt látja, hogy a pártok nem 
nyomják el azokat. 

Más parlamentekben is voltak garázda elemek! 
Ezeket megtörte a házszabály, de nemcsak ez, hanem 
a tisztességes és komoly pártok közös actiója Glad- 

stone régi szövetségeseit, az ireket agyonnyomta, mi- 

dőn ezek obstructiót kisérlettek meg. Tehát csak ob- 
structiót és nem az angol parlamentarismust megszé- 
gyenitő jeleneteket. 

Gambetta kemény rendszabályokat alkotott régi 

szövetségesei, a radicalisok ellen, midőn a parlamenti 
tárgyalások nyugalmát fenyegették. 

A szabadelvü párt szintén megteszi kötelességét 
a garázdákkal szemben, bár nem megy el uj rendsza- 
bályok alkotásáig. Az ő kötelessége ez első sorban, 
mert ő az ország ügyeit vezető párt. 

De — ismétlem — az ellenzéki pártoknak szin- 
tén kötelességeik vannak. És pedig nemcsak a haza, 
nemcsak a parlamentarizmus, hanem — önmaguk irá- 
nyában. 

A történelem szigoruan fog itélni! 

Nem azt fogja mondani, hogy Apponyi vezette 
a botrányokat. Mondani fogja, hogy Apponyi, a mér- 
sékelt ellenzék nem lépett fel erélyesen azok ellen. 
Sőt e párton is voltak, akik a parlamentet lealázó je- 
leneteket elősegitették. 

Nyilt és erélyes fellépés az, a mit követel a 
szélsőbal és mérsekelt ellenzék vezéreitől a magyar 
parlament, az ország, de egyszersmind saját ér- 
dekük. 

Amig a botrányok szerzőit nyiltan el nem itélik, 
meg nem bélyegzik, sőt amig párthatározattal azokat 
ki nem zárják, addig nem tettek eleget kötelességüknek. 

Addig adósok saját reputatiójuknak és a nem- 
zeti — becsületnek. 

Belföld. 

Országgyűlés. 

A képviselőház szombati ülésében meg- 
kezdte az álllamköltségvetés részletes tárgya- 
lását és pedig az ugynevezett apróbb tárczákat 
tárgyalta. - Az ülés elején még a jegyző- 
könyv hitelesitésére kellő számu képviselő sem 
lévén jelen, elnök az ülést fél órára felfüg- 
geszté s szünet után ujra megnyitván az ülést, 
felszólitá a ház tagjait, hogy az üléseket szor- 
galmasan látogassák. A királyi udvartartás 
költségeinél felszólalt Orbán Balázs, ki mind- 
járt szavai elején durva sértéssel illetvén a 
miniszterelnököt, a ház elnökétől rendreutasi- 
tást kapott. Egyebekben történeti fejtegetésekbe 
bocsátkozott a fölött, hogy régi időkben külön 
magyar udvartartás is volt, meg hogy a ki- 
rály csak szórványosan gyakorolja a jótékony- 
ságot, minélfogva nem szavazza meg a költ- 
séget. Tisza miniszterelnök meggyőző erővel 
utalt arra, hogy 1867. óta az udvartartás te- 
kintetében semmi változás nem történt s alkot- 
mánysértésről beszélni : értelmetlen képtelenség. 
A mi pedig a felség jótékonyságát illeti, arról 
naponként tesz bizonyságot a hivatalos lap. – 
Az udvartartás költségeit, a szélbal kivételével 
az egész ház megszavazta. 

Az állandó országház cziménél pécskai 
Gál Jenő és Horánszky akadékoskodtak abban,. 
hogy az ellenőrzés költséges; hogy legalább 
itt kellene takarékoskodni, ha már oly drága 
palota épittetik, melynek költségeit különben 
most már ők is megszavazzák. - A minisz- 
terelnök és Tisza Lajos gróf megadták ezekre 
a megnyugtató választ, kiemelvén, hogy az 
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is ért, hogy főbbjeinek távozásával az által uk adako- 
zásból részünkre átengedett segélypénz megszünt s 
igy az emigráczió 5/,-a havonkénti 38 piaszteréből 
való megélésre szorittatott. Szerencsére szép meleg 
tavaszi idők váltották fel az évtizedek óta nem látott 
kegyetlen hideg telet, s igy kiadásaink legalább egy 
czikkel – a fával kisebbedtek. Mindazonáltal a netalán 
eddig megtakaritott fillért kicsalta a kényszeritő szük- 
ség; mig sokan a szó teljes értelmében éheztek, szá- 
raz kenyérre is alig lévén elegendő a napjára eső 5 
váltógaras! Ezek voltak az emigráczió — ellátás te- 
kintetében - mint testületnek utolsó, legnyomorusá- 
gosabb napjai. Isten tudja, hogy éltüunk meg; alig le- 
het azt most ki is számitani . . . 

És különös, hogy daczára e körülményeknek, 
senki sem zugolódott. A nemsokára bekövetkezendő 
szétbocsáttatás reménye adott-e erőt a türelemre, vagv 
a Halim pasa embertelen bánásmódjával teljesen ellen- 
kező becsületes Mahmud atyai szelidsége tette-e türhe- 
tővé a különben szigoru napokat? Nem vitatom; hi- 
hetőleg mind a kettő ! Elég az hozzá, hogy az emig- 
ráczió nyugodt, sorsával a lehetőségig elégedett volt. 
Még mulatságra is gondoltunk s a bekövetkezett 
„márczius tizenötödikét" egy mükedvelőkből összeál- 
lott kis szintársulat előadásával ünnepeltük meg. 

Az előadást a lengyelek által még az év elején 
felállitott csinos szinpadon tartottuk 1850 márczius 
18-án este. A darab a mindnyájunk által ismert és 
közkedveltségben álló Szigligeti népszerű ,Szökött ka- 
toná"-ja volt. A két szökött katona (Francziszezy és 
Kosztolányi,) két ismeretes jó énekes (tán nem is a 
szindarab szellemétől, mint inkább saját sorsuk aggo- 
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dalmaitól áthatva — reszkető bánatos hangon, meg- 
ható szépen énekelte a Kalapom szememre vágom- 
kedves nótát. A publikum most az egyszer nem tap- 
solt és nem éljenzett - csend lőn! Mindenki elszo- 
morodott s a szivnek fájt hallani az oly ránk illő ke- 
serves sorokat: Igy mulik el ifjuságom.. 

Nem mertünk egymásra nézni, mert nem egynek 

a fájdalom könycseppje tolult szemébe az ismételt és 
remekül négyesbe énekelt : 

,Az ég alatt, a föld szinén 
Nincsen olyan árva, mint én- 

bus, rezgő hangjai hallatára ! A sikerült előadás végé- 
vel az egész jelenlevő emigráczió, egy kis zenekar 
kiséretében elérzékenyülten énekelte az otthon tán je- 
lentéktelen, de nekünk imádságunkká vált : 

„Szülőföldem szép határa ! 
Meglátlak-e valahára ? 

kezdetű dalt és biztunk az ismeretlen jövőben . . . 
Felébredt ujra a hazaszeretet és honvágy gyöt- 

relme s beteljesedett rajtunk a nemzeti jellem oly hü 
kifejezője: „Sirva vigad a magyar*. A függöny a nagy 
költő szózatával gördült le, melynek mély jóslatu 
sorai : 

2Még jőni kell, még jőni fog 
Egy jobb kor, mely után 
Buzgó imádság epedez 
Százezrek ajakán" 

megnyugtaták felizgatott kedélyünket. 
Kibusultuk magunkat még nehány hazafias éne- 

ken; harmadnap - 15-én aztán bankettet rendeztünk, 
melyen számos felköszöntő hangzott el és sok lelkes 
véljene a már akkor Kiutahiában levő főnökeinkre. 

épitési ellenőrzésnél való tulságos takarékossag 
esetleg százezrekre, sőt milliókra menő kárt 
okozhatna az országnak s hogy a kormány a 
kellő ellenőrzésre ugy, mint a takarékosságra 
gondot fordit. 

A közösügyi kiadásoknál Madarász József 
adott be elleninditványt s olyan formán be- 
szélt, mintha csak Deák találta volna fel a 

pragmatica sanetiót, holott arról a 48-ki tör- 
vény is tud. Pázmándy sérelmül hozta fel, 
hogy őt a delegatio egyik albizottságába nem 
bocsátották be. - Tisza, Wekerle és Asbóth 
megmagyarázták neki, hogy ez az ügyrend 
értelmében helyesen történt. Asbóth csipősen 
azt is megjegyzé, hogy az albizottság akkor 
bizalmas ülést tartott, melyben a külügymi- 
niszter nem a nyilvánosságra szánt közléseket 
volt teendő. Már pedig – kérdi — vajjon 
megtarthatta volna-e a bizottság a bizalmas 
jelleget, ha Pázmándyt ez ülésre bocsátja? — 
Wekerle még azt is felelte Madarásznak, hogy 
mig az 1867: XII. t. ez. törvény, az ennek 
alapján előirányzott költségeket nem lehet 
megtagadni. : 

Az 1849-től 1867.ig alkalmazottak nyug- 
dijait Madarász töröltetni és közoktatási czélokra 
forditni javasolta. 

A rendes nyugdijak cziménél Horánszky 
felszólalására a pénzügyminiszter adott felvi- 
lágositást, a nyugdijasok névjegyzékének leendő 
összeállitása iránt. : 

A ház minden kifogásolt tételt változat- 
lanul megszavazott s a tárgyalásban a minisz- 
terelnökség költségvetéseig haladt. 

Végül Madarász József interpellált ital- 
mérési ügyben, mire a pénzügyminiszter vá- 
laszát a ház tudomásul vette. 

Brassó, decz. 2. (Horvát tartománygyülés). 
A horvát országgyülés nov. 30-iki ülésen folytatta a 
költségvetési vitát. Cerunkovich kijelenti, hogy a költségve- 
tés iránt bizalommal viseltetik és azt elfogadja. 1860. 
ban - mondja a szónok — semmiféle jogokkal nem 
birtunk; a kiegyezés adta meg az autonomijával, or- 
szággyülésünk nem volt: csak három horvát vár- 
megye tartott congregatiót, mig Szlavonia közvetlenül a 
magyar országgyülésen képviseltette magát. Bizonyára 
nem kivánják ma már, mint kivántak a régi illyrek, 
hogy Bécsben létesittessék egy centralis parlament. A 
kiegyezés által elértük azt, hogy érdekeinket megvé- 
delmezhetjük s a szónok tagadja, hogy Magyarország 
a kiegyezésen sérelmet ejtett volna. Ha közigazgatá- 
sunk csakugyan rossz, a mint az ellenzék állitja, annak 
mi vagyunk okozói; de a közigazgatás jó, csak- 
hogy még fejlődésben van. A szónok szükségesnek 
tartja, hogy a hivatalnokok a kormány politikáját kö- 
vessék, hogy ez által a népet az ellenzék félrevezeté- 
sétől megóvják és megakadályozzák az olv catastropha 
ismétlődését, a minő az 1883-iki volt. Polemiál ezután 
Markovics és Jakein képviselőkkel, visszautasitva 
azt az állitást, mintha Horvátországban abnormis vi- 
szonyok léteznének. Kimutatja, hogy mily illoyalis az 
ellenzék állásfoglalása a külügvi pobtikában. Az el- 
lenzék – ugymond a szónok — szereti és magasz- 
talja Oroszországot, szövetségesünket, Németországot 
pedig gyülöli. Az ellenzék a monarchia izolálására és 
veszedelembe döntésére törekszik. A szónok a kiegye- 
zés alapján áll, azon az alapon, melyet a horvát bán 
magyarázott. Elfogadja a költségvetést, annak a re- 
ménynek adva kifejezést, hogy a néhai trónörökösnek 
eme szavai: ,Horvátország legszebb gyöngye lesz 
Szent-István koronájának nemsokára teljesedni fog- 
nak. Ezután Banjassics szólott a javaslat ellen. 

Kültöldi szemle. 
Budapest, decz. 2. 

Az osztrák Reichsrathnak a büntetőtör- 
vénykönyv tárgyalására kiküldött bizottsága 
fölhivta az osztrák kormányt, hogy fiatal bü- 
nösök részére létesitendő földmüves gyarmatok 
eszméjével foglalkozzék, és a fogházügyek elin- 
tézésére állandó központi bizottságot nevezzen 
ki; hasson oda, hogy az uj katonai büntető- 
törvény mielőbb életbe lépjen és gondoskodjék 
a halálbüntetés gyorsabb és kevésbbé fájdal- 
mas végrehajtásáról. A bizottság legközelebb 
befejezi tárgyalásait. 
Vilmos német császárt a ,„Voss. Ztg." 

madridi levele szerint a tavaszra Madridba 
várják, a honnan állitólag Lisszabonba is el- 
látogat. ; 

Rio de Janeiróból érkezett távirati jelen- 
tés szerint Francziaország elismerte a braziliai 
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köztársaságot. – Dom Pedro, a trónjától meg- fosztott császár St.-Vincentből táviratilag tu- datta a portugall királylyal, hogy Lissabonba 
megy és mint rendesen, a Hotel Braganzába száll. A császár köszönetet mondott a királyi palotában felajánlott lakásért, de nem fogadta 
azt el. 
Az olasz kamara nov. 30-iki ülésében a pénzügyminiszter beterjesztette az 1888-389. 

évi zárszámadásokat, valamint az 1889-90-iki 
helyesbitett költségvetést és az 1890-91. évi 
előirányzatot. - A legközelebb megjelenő zöld 
könyv az Olaszország afrikai gyarmataira, Zanzi- bárra és a krétai ügyre vonatkozó iratokat fogja közölni. - Overo tábornok, Baldissera tábornok massauahi katonai parancsnok utódja, 
deczember 4-én száll hajóra Nápolyban. 

Rouvier franczia pénzügyminiszter a mi- nisztertanácsban bejelentette, hogy az 1888.ik 
év 40 millió franc bevételi többlettel zárul. 

Pétervári jelentés szerint már végrehajtot- 
ták azt a törvényt, mely a balti kormányzó- 
ságokban a városi szabályzatot ugy módositja, 
hogy a szabadelvüektől a választási jogot meg- 
vonja és ügyviteli nyelvvé a német helyébe 
az oroszt teszi. - Azt a törvényt is közzé- 

dandár keretében két könnyü üteget alakita- 
nak. A törzskar Helsingforsban lesz elhelyezve. 

A spanyol képviselőház november 30-iki 
ülésén, a költségvetés tárgyalásánál, Cosgayon 
volt pénzügyminiszter hevesen megtámadta a 
kormányt, mely pénzügyi buká ba kergeti 
az országot. A költségvetési bizottság előadója 
válaszában kiemelte, hogy az egyensuly hely- 
reállitása oly mű, melyhez né i idő kell. — 
Hír szerint a spanyol hadügyminiszter lemon- 
dott. — : 

Majnai-Frankfurt iparosai, mérnökei, tő- 
kepénzesei és tudósai gyülést tartottak és 
elhatározták, hogy jövő évben juniustól októ- 
berig tartó electrotechnicai kiállitást rendeznek. 
A gyülés megválasztotta az elnökséget és jóvá- 
hagyta az ideiglenes pénzügyi tervet. Siemens, 
Edison és Thomson a bizottság disztagjaivá 
választattak meg. 

Mustapha Assim pasát, bagdadi helytartót 
a porta állásáról elmozditotta, mert a zsidók 
üldöztetését megengedte. Helyébe Serri pasa jön. 

Tanuúgy. 
— Hivatalos rész. — 

Sz. 1273 18899. Brassómegye kir. tanfelügyelőjétől. 
Brassómegye valamennyi állami- s államilag se- 

gélyezett községi elemi-. iparostanoncz-, felső- és pol- 
gári- s kereskedelmi iskolák t. gondnoksága tudomása, 
ahhoz alkalmazkodás végett : 

A nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi ma- 
gyar királyi miniszter ur folyó évi november hó 12-én 
49845. sz. a. kelt magas rendeletével elrendelte, hogy 
az állami és államilag segélyezett községi elemi-, ipa- 
rostanoncz-, felsőnép-, polgári, kereskedelmi iskolák, 
felsőbb Jeányiskolák, tanitó-, és tanitónő-képezdék en- 
gedélyezett tanszer-szükségleteik azon részét, melyet a 
a magyar királyi egyetemi nyomdában és a mechani- 
kai tanmühelyben meg nem kaphatnak, csakis Lippert 
Gyula orsz. tanszerraktárából (Budapesten) szerezzék 
be, mert más kereskedő czégek számláit nem fogja 
figyelembe venni. 

Brassó, 1889. november 309-án. 

Koós Ferencz, 

királyi tanácsos tanfelügyelő. 

Irodalom. 

Naptár. A legjobb naptárak egyike, mely az idén 
megjelent, kétségkivül a ,„Nagyszebeni naptár*, melyet 
az ottani magyar polgári, társas- s olvasóegylet ad ki, 
melynek megbizásából Boross Gáhbor tanár szerkesz- 
tette azt. Belső tartalma e naptárnak fölötte áll a 
naptáriroda lom szinvonalán s mint czime is elárulja, 
nagyobbára helyi érdekü, Ez azonban nem azt jelenti, 
hogy nem volna élvezetes mások számára is, sőt épen 
ellenkezöleg. A naptár művelt közönség számára van 
irva, mellőzve a képeket, melyeknek a megszokott 
naptári kiállitásban ugy sincs értékök. Az érdekeseu 
összeállitott s tulnyomóan igen szépen irt szépirodalmi 
fészen kivül van benne általános és külön szebenme- 
gyei tiszti czim- s névtár, a vásárok jegyzéke s hasz- 
hos tudnivalók a pénzügy-, vadászat-, halászat köré- 
ből, végül a zonadijszabás. 

A kitünő naptár ára 50 kr. 
— 

„A Hét" lesz a czime annak az uj hetilapnak, 
melyet január 1-ével kiváló kőltőnk, Kiss József, fog 
szerkeszteni és kiadni. 

: Maga Kiss József igy állitja őssze lapja prog- 
rammját : 

»A Hét érdekes, modern eleven heti szemle, 
melynek könnyedsége ne a komolyság rovására essék 
s mely szépirodalmi és kritikai tartalmán kivül élve- 
zetes feldolgozásban adja ele mindazt, ami a lefolyt 
héten itthon és határainkon tul foglalkoztatta a szelle 
meket. : 

Irodalmi rovataiban a A Hét. szigoru, de min- 
dig páratlan közleményekben fogja megbirálni a bel- 
és külföldi literatura legujabb termékeit, megismerteti 
a szinházak legfrissebb mozgalmait, a zene és közép- 
müvészetek terén felmerülő eérdekesebb ujdonságokat 
hoz közleményeket az országgyülés, club élet, sport és 
divat köréből. 

Müveljük továbbaá a szoros értelemben vett szép. 
irodalmal. Közlünk novellákat, esetleg regényt, ki- 
sebb rajzokat, csáládi közben eladható egyfelvoná- 
sos drámai apróságokat, monológokat, kőlteményeket, 
vonzóan irt ismeretterjesztó czikkeket. 

Társadalmi rovatában „A Héte a szellem sza- 
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badságának lesz hirdetőie és küzdeni fog a petrifikált 
: ósdiság és a mindennel megalkudni kész cliek-szel- tették már, melynek értelmében a 24-ik tüzér- lem ellen. 

Ily lapot talán felesleges is külön ajánlani. 

Helyi és vidéki hirek. 
Időjárás. A tél furcsán kezdi magát viselni : 

szombaton egész éjjel és vasárnap egész nap olyan 
eső esett, akár csak az őszi esőzések kezdetén vol- 
nánk s nem deczember elején. Csakhamar azonban 
hatalmas pelyhekben kezdett hullani a hó, a mi eltar- 
tott mintegy fél óráig, - azután ismét eső következett, 
mig fegnap egész nap sürün havazott. Tegnapról-mára 
virradó éjjel azután vavalódi téli havazás volt. 

Uj megyei tisztviselők. A belügyminiszter meg- 
engedte Brassó vármegyének egy harmadik aljegyzői 
s egy alszámvevői állás rendszeresítését — előbbit 
600 Írt. fizetés és 200 frt lakber, utóbbit 600 frt fize- 
tés és 150 lakbérrel, megjegyezvei, hogy a megye tar- 
tozik ezen összegeket az állami dotáczio megtakari- 
tásából fedezni s megyei pótadót e czélra nem vethet ki. 

Városi ügyek. A városi képviselet holnap d. u. 
gyülést tart. Napirenden 9 tárgy van s köztük a re- 
galé-válság tárgyalásokra vonatkozó ajánlat is. 

Felolvasás. Dr. Jahn Károly felolvasása a tanári 
kör vasárnapi felolvasó estélyén igen jól sikerült. Tér 
szüke miatt csak jövő számunkban referálhatunk róla. 

Fillérestély. A elybeli magyar protest. nőegy- 
let holnap este 8 órakor ismét fillérestélyt tart az 
Europa nagy termében. — Ajánljuk a közönség 
figyelmébe. 

Papi installáczió. A kis-kapusi ág. ev. egyház 
ujonn választott papját, Mihályi Károlyt, mint ottani 
levelezőnk irja, f. hó 9-én, vasárnap, fogják ünne- 
pélyesen hivatalába igtatni. 

Önkéntesek iskolája. A helybeli közös hadsereg 
önkénteseinek iskolája tegnap kezdődött. A tegnapi 
nappal egyidejüleg megszüntek az ujjoncz-oktatások. 

Uj főrendiházi tagok. A király a főrendiház 
élethossziglani tagjaivá kinevezte : Barcsay Domokost, 
lovag Graeff Ede lovassági tábornokot, Gönczy Pál 
nyugalmazott államtitkárt és dr. Wenzel Gusztáv nyu- 
galmazott egyetemi tanárt. A törvény értelmében az 
idén a főrendiházba még egy ötödik tag ís kinevez- 
hető volna, a kormány azonban a folyó évben nem 
fog több erre vonatkozó előterjesztést tenni. 

Iparosok kivándorlása. Szomoruan kell konsta- 
tálnunk, hogy iparosaink rendkivül könnyen hajtanak 
romániai ügynökök mézes igéreteire. Olyanok, kiknek 
itthon állandó munkájuk van, elhagyják hazájukat s 
bemennek Romániába. Legujabban ismét 2 csutora- esztergályos ment be7 segéddel, egy csap-esztergályos, 
két szijgyártó és egy csizmadia mester. Rukkerban 
csutora-gyár, Bukarestben kötélverő gyár van alaku- lóban. Iparosaink helyzete mind komolyabb lesz. 

Kereskedelmi és iparkamarai ülés. A brassói ke- 
reskedelmi és iparkamara nov. 28 án I. u. teljes ülést 
tartott. A kültagok utiköltságeinek fedezésere pótlólag 
2000 frt. vétetik fel a jövő évi költségvetésbe, illetve 
1500 frt, ha a székely megyék elvétetnének a kama- 
rától. Első esetre Z s fél százalékra, utóbbi esetre 5 
s fél százalékra kéri a kamara az illetékek felemelé- 
sét, minthogy különben nem fedezheti szükségleteit. 
A kamarák uj beosztására nézve nincs észrevétele a 
kamarának s a három székely megye kiválása ellen 
nem akar (?) akadalyokat görditeni; de meg kivánja 
jegyezni a miniszternek, hogy Háromszékmegye gaz- 

dasági érdekei Brassó felé gravitálnak s ugy e megye 
érdekében volna, ha meghagyatnék a brassói kamara 
kerületében. — Minthogy pedig a kolozsvári ka- 
mara azt a véleményt adta a miniszternek, hogy Sze- 
benmegye érdekei inkább Kolozsvár, mint Brassó felé 
gravitálnak, a kamara sürgös szükségnek tartja, ez el- 
len egész határozottsággal állást foglalni, mert Sze- 
benmegye érdekei legnagyobb részt azonosak Brassó- 
lnegye érdekeivel s igy elválasztása innen káros volna. 
A gyülés többi határozata lényegtelen. 

Közgyülést tartanak a barczasági szász tanitók 
holnap d. e. 9 órakor. 

Hangverseny a Jankó-féle claviaturaán. 
Gizellának, Hiemesch k. a., 
közremüködésével rendezett mai hangversenyének mű- sora a következő: 1. Bach, orgonafuga C-moll, Sehu- mann, Nachtstück és Chopin, Scherzo C-moll (Gulyás e. k. a.) 2. Raff, Cavatina és Godard, Canzonetta (Krause M. ur). 3 Beethowen, Sonata (Gulyás G. k -a. 4. Három dal, Franz R Brahms és Wickedetől, énekli Hiemesch J. k.-a. zongorán kiséri Lassel R. ur. 5. Tschaikowsky, Chanson sans paroles és Mosk owszky, Tarantella (Gulyás G, k.-a.) 6. Jankó-Delibes, keringő 
Nailából (Gulyás G. k.-a.) A hangversenyt, mely hon- fitársunknak a zongora történetében korszakot alkotó fölfedezésénél és a hangversenyző müvésznő minde 
nütt feltünést keltő játékánál fogva nekünk magyarok-. nak különösen érdekes, nem ajánlhatjuk elég melegen a zeneértő közönség figyelmébe. — A Jankó-féle ela viaturával ellátott zongora Ehrbar cs. kir. udvari zongoragyárából való. Jegyek előzetesen Zeidner könyv- kereskedésében kaphatók, különben pedig ma este a pénztárnál. A hangverseny pont 8 órakor kezdődik. 

Gulyás 
Lassel és Krause urak 

Rendőri hirek. (Zavargás.) November 30-áról deczember 1.-ére virradólag a müvelt társadalomhoz tartozó két fiatal ember botrányt provokált a Nr. 1. kávéházában, melyet azután az utczán folytatak, mi- után rendőri közegek a kávéházból eltávolitották őket. Itt ismét oly nagy botrányt csináltak, mint azt feljebb kocsisok, vagy más alsó rendü emberek szok- ták néha-néha. E botrány oly nagy mérveket öltött hogy az ugyanezen időben a Nr. I.-ben tartott leko 
dalom is megzavartatott rövid időre. 
hezen sikerült az illetőket, ktik a rend 
durván inzultálták, 
tani. 

leg- 

Csak nagy ne- 
Őri közegeket is 

nagyobb botrányoktól visszatar- A városi kapitányság szigoruan büntette meg e kvalifikálhatatlan botrányért az illetőket. 

Théa estély. A brassói 
sárnap este tartotta első 
szépen látogatott, 
théa-estély, de ép 

magyar polgári kör va- 
idei házi-estélyét, — egy 

kedélyes théa-estélyt. A neve ugyan 
oly joggal volna pecsenye-estélynek is nevezhető - s talán inkább is ennek, mert sokkal több sült fogyott el, mint théa. Azonban théa-estély azért, mert a fesztelen jó kedv a théa után, vagy théánál szokott jönni, illetve meglenni. És valóban nem is hiányzott a fesztelen jókedv azoknál, kik a 

vasárnapi théa-estélyen részt vettek. Olyan jól esett, 
kedélyesen együtt látni ennek a széthúzó magyarság- 
nak nagy részét, — együtt a legjobb békében és csa- 
ládias szeretetben. A főérdem ezért a kör érdemdús 
elnöke, Papp Ferenczé s a tevékeny választmányé. — 
A rendezőség kis mulattatóról is gondoskodott. Nagy Jakab ur tilinkózott, Lázár Ilona k. a. czimbalmozott 
és Biró Sándor ur énekelt saját guitár-kisérete mellett. 

A vasuti zónadijszabás pénzügyi eredményei — 
miot értesülünk — igen kedvezőleg alakultak a mult 
hónapban s a folyó hó első harmadában is, a melyről 
szintén össze vannak már állitva a számadások. Egész- 
ben véve az uj dijszabás életbeléptetésétől kezdve no- 
vember hó 10-ikéig, tehát három és egy harmad hó 
alatt a magyar államvasutak bevételei a személyszál- 
litásból és a podgyász után több mint félmillió fo- 
rintnyi emelkedést mutatnak az előző év megfelelő 
szakához képest. A f. év végeig érvényes bérleti je- 
gyek természetesen nem szerepelhetnek e többletben ; 
miután pedig a jövő évtől kezdve nem adatnak többé 
ki bérleti jegyek, ez a körülmény előreláthathólag még 
kedvezőbb hatással lesz a bevételek jövő évi alaku- 
lására. 

Estély Hétfaluban. A szegény gyermekek felru- házására szombaton este igen sikerült estélyt rendezett 
az ottani Rongyos egylet az ,International. nagy termében. Addig, mig tudósitónk részletes tudósitást 
küldene, közöljük röviden a közremüködőket, meg- 
jegyezve, hogy minden piéce dús tapsokat aratott. 
Köpe Kata k.-a. s Papp János ur párbeszédet adott 
elő, a négyfalusi dalkör Kovács Miíhály karmester 
vezetése alatt népdalokat énekelt; Kupcsai Anna és 
Klausnitzer Erzsébet k.-a.-ok zongoráztak; Gödri Anna 
k.-a. népdalokat énekelt; Végh Mátyás ur szavalta
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egy szép költeményét; Koós Ferencz ur közkivánatra 

előadást tartott, - emlékeiből; Gödri Anna k.-a. 
szavalta Arany János Tetemre hivás-át; Tokaji 

Erzsébet és Klausmitzer Erzsébet k. a.-ok zongoráztak, 

végül a kis Gödri Béla czimbalmozott. - Volt még 
tombola is, táncz is. A bevétel kerek 100 frt. 

Kőhalmi hirek. A kőhalmi magyarság deczem- 
ber 7-én fogja az idén a 3-ik fillérestélyt megtartani. 
Ezen fillérestélyen szinre kerül egy kis vigjáték, egy 

monolog; (melyet Liebel József fog előadni) különféle 
dalokat fog énekelni Busin Endre. Végül táncz kö- 

vetkezik. Ezen fillérestélyre a fogalasi első zenekar 

van szegődtetve. – Jól sikerült estélyt rendezett kö- 

zelebbről a kőhalmi szász nőegylet is, mely alkalom- 

mal 2 kis vigjatékot adtak elő. A szereplők közül ki- 

válóan kitüntek Müller A. kisasszony, továbbá Keres- 

tels és Wolf urak. - Horváth László Kis- és Nagy- 
Küküllőmegye tanfelügyelője f, évi november 27-ikén 
kiszállott Kőhalomba, honnan mint központból meg- 
látogatta a megyei keleti részében levő népiskolák 
nagy részét; nevezetesen volt Hévizen, Kóboron, Mo- 
hában, Woldorfon, Lemneken, Zsiberken és Garaton. 
Kőhalomból decz. 1-ére tért vissza Segesvárra, hon- 
nan csak pár nap mulva indul a megye más részé- 
ben levő iskolák látogatására. 

Doda Traján megkegyelmezése. Doda Traján po- 
litikus és izgató tábornoknak a király ő felsége a mi- 

nisztertanács előterjesztésére megkegyelmezett. — Nem 

mondja erre a aGazeta., hogy chauvinista kormány ? 

Felakasztotta magát. Hudák János aradi 80 éves 
napszámos, megunva az élet terheit, kis viskojában 
egy zsinegre felakasztotta magát s mire észrevették a 

szomszédok, már nem volt élet benne. 

Bukott bank. Turinból sürgönyzik. hogy a meg- 
bukott Banca di Sconto részvényesei rendkivüli 
közgyűlést tartottak, mely fölötte zajosan folyt le. Ösz- 
szesen nyolcz millió lira passivát állapitottak meg. 

A bokharai nagyvezér halála. Mint Pétervárról 
távirják : a bokharai nagyvezér 86 éves korában meg.- 
halt. A vezér egy perzsa rabszolgának volt a fia és a 
bokharai emir vásárolta meg 80 rubelért a turkoma- 
noktól. 

Brassói vasutforgalom. 

Vonatindulások: a) Budapest felé: vegyes- 
vonat reg. 5 óra 54 perezkor; gyorsvonat délután 2 
óra 15 perczkor; személyvonat este 7 óra 7 perczkor b) 
Bukarest felé: délután 2 óra 14 perczkor. Vonatérke- 

zések n) Budapest felől: személyvonat délelőtt 9 

óra 54 perczkor; gyorsvonatd. u. 2 órakor; vegyesvonat 
este 8 óra 32 perczkor. b) Bukarest felől: gyors- 
vonat d. u. 2 óra 5 perczkor Pénteken reggel 
7 óra 23 perczkor különvonat érkezik Predeálról. 

Brassói piaczi árfolyam. 
- A pesti m. keresk. bank jelentse. – 

Brassó, 1889. november ha 30-án 

Román pairpénz a 20 frankos 9.35 vétel 9.37 adás 
EÉEzüstpénz a 200, 9.30 0.32 

Napoeleond 9r (aranypénz) . . 9.40 . 9.42 . 

Török lira . .10.66 10.66 , 

Arany... b.56 .5,58 H 
Orosz papirrubel. . .124.–- 125.—, 

Társszerkesztők : 

Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) 
Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy Istvan (D.-Szent-Márton) 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 

Szterényi Jlózsef. 

Sülketelknelk 15546-50 ! 
Egy egyén, a ki egy egyszerü szer által meg- s 

gyógyult 23 évi süketségből és fülzugásból, kész annak 
i leirását német nyelven mindenkinek ingyen elküldeni. 1 

! Czim: J. H. Nicholson, Wien XI., Kolingasse i. 

t 

Hirdetmény. Leszállitott árakon 
Sz. 8122.–1809. 

ajánlok 
Hirdetmény, 

A sepsi-szentgyörgyi m. kir. pénzügy- gel ellátott és 25 frt, azaz: huszonöt fo- 

Felhivatnak tehát vállalkozni akarók, 
hogy magyar nyelven irt, 50 kros bélyeg- 

e
 

Szancsal községe, mely országuton 
fekszik és 2000 lelket számlál, 

korcsmajogát 
az 1890, 1891 és 1892. évekre 
nyilvános árverésen haszonbérbe ad- 
ja : Az árverés deczember 
12-én délelőtt fog megtartatni , 
kikiáltási ár 1725 frt. - Az árve- 
rési feltétek a közjegyzői irodában 
megtekinthetők. 1-3 (451) 

Az elöljáróság. 

Szám 524.–1889. Brassó megye főispaánjatól. 

Pályázat. 
Az 1887. évi XXI. t. cz. 79. §-a 

alapján ez év végével megejtendő általá- 
nos tisztujitásnál választás utján betöl- 
tendő alábbi állomásokra pályázatot nyitok. 

1. alispán: 1800 ífrt fizetés, 400 frt 
lakbér, 300 frt utiátalány; 

2. főjegyzői: 1400 frt, 300 frt lakpénz, 
3. I. aljegyzői: 1100 , 200 
4. II. 800 200 
5. III. , 600 , 200 
6. tiszti ügyészi 1000 . 300 
7. pénztárnoki : 800 , 200 
8. ellenőri : 600 150 , 
9. árvaszéki elnöki: 1200 frt, 300 trt Ikb. 

10. két árvaszéki ülnöki: egyenkint 1000 
fizetés, 200 frt lakpénz; 
11. három főszolgabirói: egyenkint 1000 

frt fizetés, 200 frt lakpénz, 100 Írt iroda 
bérleti és 200 frt uti átalánynyal. 
12. hbárom szolgabirói: egyenkint 700 

frt 150 frt lakpénzzel. 
13. Mértékhitelesitő hivatal főnöki, 800 

frt fizetéssel és 200 trt lakpénzzel. 
A pénztárnok és ellenőr tartozik a 

megállapitott ovadék letevésére. 
Felhivom tehát mindazokat, kik a 

betöltendő állásokat elnyerni óhajtják, hogy 
pályázati folyamodványukat, az 1883. évi 
I. t. cz.-ben frt minősitéseket igazoló ok- 
mányokkal felszerelve hozzám f. évi de- 
czember 15-ig annál bizonyosabban nyujt- 
sék be, mert későn érkezett folyamodvá- 
nyo figyelembe vétetni nem fognak. 

A jelenleg állásban levő tisztvislelők- 
nek a mennyiben kizárólag azon állásra 
óhajtanak pályázni, melyet ez idő szerint 
betöltenek, legkésűbb f. évi deczemker 
15-ig irásban vagy szóval tett jelent e- 
zése pályázat gyanánt elfogadtatik. 

Brassó, 1889. november 28-án. 
gr. Bethlen András, s. k 

főispán. 

Hirdetés. 
Van szerencsém a tisztelt közönség 

becses tudomására hozni, hogy helytt 
Brassóban, a Szentlélek utczában 140. sz. 
a, mint műépitész letelepedtem és 
ajánikozom mindennemü az épitészeti 
szakmához tartozó tervek elkészitésére, 
valamint mindennemü épitkezések keresz- 
tülvitelére a legiutányosabb árak és a 
kellő biztositék adása mellett. 
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450. 2-2. 

üzleti helyiség változás s helyszüke 
miatt a közelgő ünnepekre 

női ruha divat-szöveteket, női- és gyer- 
mek Jersey- és Hárász-Tricot, dere- 
kakat, szoknyákat, téli felsőket, muffo- 
kat, posztó-, nemez- és bibor nói ka- 

lapokat, ezekhez mindennemü tollakat 
es diszeket, ugyszintén salon- és futó-, 
szőnyegeket, Jutte-függönyöket nagy 

választékban. 

Továbbá egy teljes üzleti beren- 
dezés olcsón eladó. 

Ugyan itt egy helyi vagy vidéki ifju 
jó bizonyitványnyal gyakornokul felvétetik. 

Kiváló tisztelettel 

B. Keresztesy, 
(452) 1-3 Brassó, fő-tér és lópiaez sarkán. 

igazgatóság részére 1890. évben szüksé- 
ges irodai szerek szállitása iránt folyó évi 
deczember hó 14-én délelőtti 9 órakor 
előljelzett pénzügyigazgatósági hivatalos 
helyiségében nyilvános árlejtés fog tar- 
tatni. 

A szükséges irodai szerek, illetve ipar- 
czikkek a következők, még pedig körül- 
belül az alább kitett mennyiségben : 

1) Fogalmi papir körülbelül 50 uj 
rizsma, vagyis 50,000 iv. 

2) Finom irodai papir, körülbelül 15 
uj rizsma vagyis 15,000 iv. 

3) Csomaglópapir, körülbelül 30 kö- 
tés vagy 14.000 iv. 

4) Spárga vékony és vastag, körül- 
belül 25 kiló. 

5) Pecsétviasz, körülbelül 15 kiló. 
6) Gummiarabikum, körülbelül 4 kiló. 
7) Ostya körülbelül 4000, darah. 
8) Itatópapir, körülbelül 500 iv. 

rint bánatpénz letételét igazoló nyugtával 
felszerelt, lepecsételt ajánlataikat legkésőbb 
folyó évi deczember hó 14-én délelőtt 9 
óráig ezen pénzügyigazgatóságnál annál 
biztosabban nyujtsák, illetőleg küldjék 
meg, mert később érkező ajanlatok figye- 
lembe nem vétetnek. 

A papirra nézve mustrák mutatan- 
dók be, melyen az ár, illető papirgyár 
megnevezése, és a papirgyári jele, vagy 
száma kitüntetendő. 

Végül megjegyeztetik, hogy ezen pénz- 
ügyigazgatóság azon jogot fenntartja ma- 
gának, hogy egyenlő vagy csekélyebb aján- 
latok közt és a szállitást arra bizza, kit 
bármi tekintetben megbizhatónak tart. 

S.-Szentgyörgy, 1889. nov. 12. 

M. kir. pénzügyigazgatóság. 

(431) 2-3 Rehák. 

Sz. 881159./189. 

Hirdetmény. 

A dr. Plecker János-féle ala- 
pitványi alapból egy 
nyi összeg 50, kamat és 1', tör- 
lesztés mellett és jelzáloglekötés és 
telekkönyvi biztositék ellenében alól- 
irt városi tanácsnál kölcsönre ki- 

adandó. 

Brassó, 1889. október hó 5-én. 

406.) 4-6 A városi tanács. 

Der- Minták 
minden irányban bérmentve. 

Posztó- és divatárukat 

gánosoknak is gyári árakon, olcsób- 
ban mint mindenütt szállit 

os. kir, szab. posztó- divatgyári raktár 

e Zwittauban (Morvaorsz.) T 

3 10 m. teljes öltönyszövet 5 frt 50 
310 m. erős gvapjuszövet 6 80 
3 10 m. erős finom g9g— 
310 m. finom 13 — 
3:10 m. legfinomabb 15 6B0 
2 10 m. téli kabátszövet, elég egy téli 
kabatra 5-7, - 9-11 frt s több. 
1170 m. egy teljes daróczkabátra, ter- 
mészetes vizmentesség 3:50 frt, á50 

frt, 5"50 Ért s több. 333 13.20 

Fekete szövetek szalonruháknak. — 
Mindenneműü posztók. Gyapju-bélés 
minden árban 80 krtól felfelé; női 
szövetek női ruháknak; női-darócz; 
nagy kendők himalaya-gyapjuból, 10/, 
nagyságban 3 frttól felfelé. Altalában 

gyen s bérmentve. Szabó urak szá- 
Mazuchi Augusto, 

műépitész. 

mára mintakönyvek bérmentetenül. 

2000 forint- 

z G 
antiszeptikus készitményei a fog és száj ápolására, kiválóan tiszti- 

tólag, fenntartólag s erősitőleg hatnak a szájüreg szerveire. 
: ! ) 

UST 

gokakzossoss zsgakak 
g n .. e z s ő ssgyss agyss ő zs Vse 8 Sve az őszi és téli szükségletre, a legol- meggssök a 

csóbbtól a legfinomabb minőségig ma- 

„ALBINA 
ogvarz mor a takarek- és hitelintézet brassól fióktelepe 

a takarókbetétet nelta 5,-al kamatoztat minden 

avalamint a vista visszafizethető che- 
uaues-betéteket 3. 

keszerzése a legnagyobb biztonságot nyujtó 

5,-os „lbina" zálogleveleket, 
melyek nála a napi álfolyam szerint mindenkor 
kaphatók. 

Bővebbet az intézet irodájában 
posztó- s divatáruk. Árjegyzék in. ? 

naponként S-2 óráig. 

gsgsgeksgazszseszseseszs 

Ezen készitmények az eddig e czélra használt legjobb 
anyagokon kivül tartalmaznak még uj, kiválóan antiseptikus, azaz 

() rothadás ellenesen ható szereket, melyek ellensulyozzák a fogak 
) romlását és a foghus megbetegedését. 

1 üveg szájvizt.... . 50 kr. és 1 frt., 
(elégséges többhétre.) 

) 1 doboz fogpor. .. 25 kr. és 50. kr. 

A adag fogpaszta.... ..40 kr. 

Főraktár Stenner Frigyes gyógyszertára az „Arany 
oroszlánhoz" Brassóban. 200 16-9*) 
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